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kkéésszzííttmméénnyyeeii  
Kutasi Csaba 

 

A törökvörösolaj, a Szulfaril, az Optinol, az 
Egalol, a Colorfix, a Tekagol, az Ipafor, a Lazappret, 
Urofix és a többiek hallatán sokakban felidéződnek 
a hazai textilipari üzemek dolgos hétköznapjai. Rá-
adásul ezek mind magyar gyártmányú segédanya-
gok voltak, valamennyit az egykori Ipari Segéd-
anyaggyár fejlesztette ki, 1956 után az Egyesült 
Vegyiművek – amelybe az Ipari Segédanyaggyár be-
integrálódott – nagyvállalat szállította. A textilipar-
ral szoros kapcsolatot ápoló „vegyiparosok” a fel-
használó gyárak szakembereivel szinte közösen fej-

lesztették ki a jobbnál jobb vegyi anyagokat. A to-
vábbiakban felidézzük a szóban forgó segédanyagok 
fajtáit, röviden szólunk a felhasználási területek 
elméleti vonatkozásairól.  

Az Ipari Segédanyaggyár az 1940-es években Lá-

zár és Dr. Offner Vegyészeti Gyár néven üzemelt Buda-
pest IV. kerületében, a Külső-Váci út 71. sz. alatt (1. 
ábra). A később Ipari Segédanyaggyár néven működő 
üzemet 1956-ban a Magyar Vegyiművekhez csatolták, 
amely ekkor kapta az Egyesült Vegyiművek (EVM) ne-
vet. Az EVM jogelődjét 1941-ben alapították a budapes-
ti, XVII. kerületi Cinkotai út 26. sz. alatti telephelyen, 
eleinte szintetikus gumigyártással foglalkozott. A má-
sodik világháború után a gyár elsősorban oldószereket, 
szulfonátokat1, majd később egyéb felületaktív anyago-
kat kezdett gyártani. 1992-ben a vállalat részvénytár-
sasággá alakult át, 1993-ban privatizálták. Ezt követő-
en egyre csökkent az ipari segédanyagok előállítása, az 
ezredfordulóra a társaság árukibocsátásának 90%-át 
már a háztartás-vegyipari termékek tették ki. 

Visszatérve az egykori Ipari Segédanyaggyárra, az 
általuk kifejlesztett hazai textilipari segédanyagok gyár-
tása a 90-es évekig folyamatos volt, az 1950-es évek 
második felétől, mint EVM gyártmányok jutottak el a 
textilipar valamennyi szakágazatába. A hatékony, meg-
bízható minőségű segédanyagokat a fonodák, szövödék 
és kikészítőüzemek közkedvelten használták a pamut-, 
rost-, gyapjú- és selyemiparban egyaránt.  

Textiliparunk aktív időszakát is felidézve emléke-
zünk a hazai, többek között a fonásnál alkalmazott 
adalékokra, írező anyagokra, a több területen haszná-
latos felületaktív anyagokra, a színezésnél, nyomásnál 
és végkikészítésnél használt segédanyagokra. Az Ipari 
Segédanyaggyárra utal az egyes készítmények fantá-
zianevének „Ipa” előtagja (pl. Ipafor, Ipatex, Ipamin). Az 
egyes segédanyagcsoportok és felsorolásuk előtt (az 

Ipari Segédanyaggyár termékeire korlátozva) kitérünk 
az adott művelet elméleti vonatkozásaira és a kapcsola-
tos készítmények hatásmechanizmusának jellegzetes-
ségeire. 

* * * 

                                                 
1
 Szulfonát: olyan kéntartalmú szerves vegyület, amelyben a 

hidrofil (vízkedvelő) szulfocsoport kénatomja közvetlenül kap-
csolódik a hidrofób (víztaszító) molekularész egyik szénatom-
jához. 

A fonodai kenések lényege 

A kenőanyagok felvitelével az elemiszálakat óvják 
a fonás munkafolyamatainál fellépő nagy igényvételek-
től. A kenés általában a fonás-előkészítés keverési mű-
veletéhez kapcsolódik, ennek során pl. permetezéssel 
súrlódáscsökkentő anyagot juttatnak a szálhalmazra, 
amely egyes textilalapanyagoknál puhító hatást is ki-
fejt. A minőségmegóvó felületkezelés eredményeként az 
elemiszálak nem szakadnak el s így nem rövidülnek 
meg. Kenőanyagként nagy tisztaságú, savmentes növé-
nyi, állati, ill. ásványi olajakat használnak, amelyek az 
elkészült fonalról később teljesen eltávolíthatók. Meg-
jegyzendő, hogy esetenként a szálak közötti súrlódás 
adott mértékű növelésére is szükség lehet (ún. 
„antislip” hatás), ennek elérésre csúszásgátló anyago-
kat alkalmaznak. 

A szálasanyagok közötti súrlódás csökkentésén 
kívül speciális kenőanyagokat használtak az orsók, fo-
nógyűrűk kenésére. A gyapjúipari kártolt-fonásnál, a 
kártrend utolsó gépén képződött kártfátyol osztása 
után, a kialakult szálszalagokat bőrtömlőkkel (ún. sod-
ró- vagy bőrnadrágokkal) henger alakura tömörítik és a 
bőrtömlők puhán tartását speciális kenőolaj réteg biztosítja. 

Valamennyi fonodai kenőanyaggal szemben alap-

vető követelmény, hogy a fonalról később maradéktala-
nul eltávolítható legyen. 

Fonási segédanyagok 

Emulgol F.13: Zsírsavészter2-szulfonát 72 %-os 
zsírsavtartalommal (amely teljesen elszappanonítható3), 

                                                 
2 Zsírsavészter: a növényi vagy állati eredetű zsírok vagy ola-

jok fő alkotórészét mono-karbonsavak alkotják; a zsírok mind, 
az olajok egy része a glicerinnek zsírsavakkal alkotott három-

szoros észterei. 
3
 Elszappanosítás: az észterek alkoholok és savak reagálásá-

ból képződő észterek képződésének megfordított folyamata a 
hidrolízis (a teljes hidrolízis lúgok, például nátrium-hidroxid 
hozzáadására játszódik le); ez a folyamat az elszappanosítás. 

 
1. ábra 
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amely jellegzetesen észter szagú, sötétszínű, sűrűn fo-

lyó, olajszerű anyag. Előmelegített vízhez adagolva, ke-
verő-berendezéses eloszlatással tartós emulziót alkot. 

Fonóolajként használják, amelyet pl. fúvókán keresztül 
locsolnak a szálhalmazra (2. ábra). Későbbi eltávolítása 
szódás mosással egyszerűen megoldható (a segéd-
anyaggal átitatott szálasanyag hosszabb idejű tárolá-
sakor sem romlik a kimoshatóság). 

Fonóolaj F: Szulfonált4 növényi olajjal emulgeált 
ásványolaj. A barna színű, átlátszó olaj előmelegített 
lágy vízben alkalmazható, ebbe adagolva (keverő-
berendezéses eloszlatással) tartós, tejfehér emulzió ál-
lítható elő. A magas ásványolaj-tartalom az elemiszálak 
közötti súrlódást minimálisra csökkenti (a tépés5, ill. 
fonás során kíméletes a szálak kezelése). 

Julipon olaj: Emulgeátorral képzett, finom elosz-
lású kovasav6 szuszpenzió. A sárgásbarna paszta csú-
szásgátló fonási segédanyag. Erre azért van szükség, 
mert a fonóolajjal kezelt elemiszálak (főleg gyapjú) foko-
zott síkossága egyenlőtlen fonal kialakulásához vezet-
het. A szálfelületre felvitt kovasavszemcsék csökkentik 
a szálak egymás közötti elcsúszását, anélkül, hogy a 
fonóolaj puhító hatása leromlana. A Julipon P segéd-
anyagot a pamutfonásnál használják. 

Orsó- és gyűrűzsír: El nem szappanosítható ve-
gyületet is tartalmazó zsír, sárgásfehér színű kenőcs. 
Az orsók és futók kenésére alkalmazták, a kelmében le-
vő fonalról lefőzéssel vagy oldószeres adalékkal eltávo-
lítható. 

Bőrnadrágolaj T.T.II: Döntően elszappanosítható 

olajok keveréke, kevés el nem szappanosítható hozzá-
téttel. A világosbarna, átlátszó segédanyag vízzel nem 
elegyedő olaj. A fentebb már említett sodrótömlők (3. 
ábra) időszakos kezelésére használják, a vékonyan fel-

                                                                                   
(A név eredete a legrégebbi szappan-előállításra vezethető visz-
sza.) 
4
 Szulfonálás: az aromás vegyületek gyűrűiben levő hidrogént 

szulfocsoporttal (-SO3H) helyettesítik (ún. C – S kötés alakul 
ki. 
5
 Tépés: gyapjúfonalak készítéséhez nemcsak frissen nyírt (élő) 

gyapjút használnak fel, hanem szövött és kötött textilhulladé-
kokat, újrafeldolgozásra alkalmas fonalmaradványokat; az 
ilyen alapanyagot tépett vagy ógyapjúnak nevezik; a lapszerű 

gyapjútermékek szálra-bontását tépésnek, a fonalakét foszla-
tásnak nevezik. 
6
 Kovasav: a természetben előforduló szilikátok egy része a 

kovasavnak (H2SiO3) a sója; a szilícium-dioxid (SiO2, kvarc) a 
kovasav anhidridje. 

hordott bevonat a bőrt puhán tartja. Az esetleg kis 
mennyiségben a fonalra kerülő olaj a kikészítés során 
könnyen eltávolítható. 

Az írezés és anyagai 

A szövés-előkészítésben alkalmazott írezés (más ki-
fejezéssel írelés) során ragasztó hatású, nagy-molekulájú 
anyagot juttatnak a láncfonalakba. Ez egyrészt összera-
gasztja a fonalat alkotó elemiszálakat, másrészt a fonal-
test felületén leragasztja az egyébként kiálló szálvégző-
déseket, mintegy védőbevonatot képezve. Erre azért van 
szükség, hogy a szövés során a láncfonalakat érő fellépő 
koptató-, húzó- és hajlító igénybevételek ne károsítsák a 
fonalat (egyébként bolyhos lesz, szerkezete megbomlik, 
szilárdsága lecsökken). A fonal „zsírossága és síkossága” 
főleg a nyüstszemekkel, bordafogakkal történő érintke-
zéskor óvja a láncfonalakat. Az egyágú font fonalak mel-
lett végtelen szálakból kialakított (multifilament, 
filamentfonal) láncrendszereknél is alkalmazzák, sőt, 
nagy fonalsűrűség esetén a cérnázott láncfonalaknál is. 
A több komponensű írező-anyagnak jól kell tapadnia a 

fonalra, kellő kiegészítő szilárdságot kell nyújtania, nem 
csökkentheti a fonal rugalmasságát, sima felületet kell 
képeznie és ellent kell állnia a szövési igénybevételeknek 
(nem válhat le), továbbá a kikészítés során könnyen és 
maradéktalanul eltávolíthatónak kell lennie. Az 
írezőfűrdők általában vizes bázisú kolloid oldatok, a ra-
gasztó hatású hozzátét valamilyen nagymolekulájú 
anyag. A természetes eredetűek közül pl. a növényi ke-
ményítő, az állati eredetű enyv terjedt el erre a célra, 
majd megjelentek a vízoldható mesterséges írező segéd-
anyagok (pl. a természetes alapú karboxi-metil-cellulóz; 
a szintetikus polivinil-alkohol stb.). Az írezőfürdőbe to-
vábbá lágyítót, nedvszívást fokozó anyagot, viszkozitás-
szabályzót és tartósítószert adagolnak (az utóbbit a ter-
mészetes ragasztó hatású anyag penészesedésének, 
bomlásának megakadályozására) (4. ábra). 

 

2. ábra 

 

3. ábra 

 
4. ábra 



 IPARTÖRTÉNET 

 

  

MAGYAR TEXTILTECHNIKA LXVII. ÉVF. 2014/1 30 

Írezőanyagok 

Artifon C.O. conc.: Fehérje alapú írezőanyag, 
amely szervetlen sókat is tartalmaz. A fésült gyapjú és 
viszkóz-filament láncfonalak írezesénél használják. A 
kikészítési műveletek kezdetén vizes fürdőben eltávo-
lítható (az ilyen írezőanyag előduzzasztás után 
kolloidálissá válik, kimosható lesz). 

„C” írelőpor: Enyv és keményítőszármazékok ele-
gye, több szervetlen sót tartalmazva. Hosszabb idejű 
előduzzasztás után kialakuló kolloid oldatát használják 
írezőszerként. 

Dextrotek A: Fehérje és ligninszulfonsavas7-
nátrium hatóanyagú por. Előduzzasztás után, melegen 

oldatba vihető, így viszik fel a fésült gyapjú láncfona-
lakra. Előnye, hogy langyos vizes kezeléssel megoldható 
az írtelenítés. Gyapjúkelmék appretálása során fogás-
javító hozzátétként is alkalmazzák, mert telt fogást 
eredményez. 

Emol S.H. II: 30 %-ban elszappanosítható zsírt 

tartalmazó fehér paszta, amely meleg vízben enyhén 
lúgos emulziót képez. Keményítő írezőfürdő hozzátétje-
ként alkalmazva a szövés szerszámaival (nyüstszem, 
borda) érintkező láncfonalakat nagyon kíméli (csúszós 
bevonatot képezve csökkenti a fonalak súrlódását). Az 
elszappanosítható vegyületek következtében pl. a nyers 
pamutszövetek lefőzésekor könnyen eltávolítható. Kész 
fehér kelmék appretáló anyagába fogásjavító hozzátét-
ként adagolják. 

Az írezés segédanyagai 

Geol L: Oxidált növényi olaj, ásványolaj és 
emulgeátor összetételű keverék. A barnás színű, átlát-
szó, vízzel emulziót képző segédanyag, amely habzást 
csökkentő hatású (30 %-ban el nem szappanosítható 
zsiradékot tartalmaz). Írezőmasszák mellett a nyomó-

pépekben (főként a filmnyomással kivitelezett nagyfelü-
letű minták, ún. deckerek) is alkalmazzák. 

Hungamin N.U.: Zsíralkoholszulfonát és hidrált8 
zsiradékok szulfonátjainak keveréke. A világossárga, 
meleg vízben emulziót képző paszta az írezőmassza ill. 
appretanyag lágyítására alkalmas. 

Előkészítés színezésre, nyomásra, 
végkikészítésre 

A pamut- és gyapjúipar tekintetében az előkészítő 
műveletek – sőt esetenként a színezés végrehajtása is – 
jelentősen eltérnek abban, hogy az egyes folyamatokat 
milyen készültségi fokban végzik. A gyapjúra és az 
egyéb állati eredetű természetes szálakra jellemző, hogy 
szál alakban, azaz laza állapotban kerül sor a különbö-
ző, a szálasanyag által magával hozott szennyező-
anyagok (gyapjúzsír, izzadmányanyagok, külsőleg ráke-
rült növényi és ásványi szennyeződések) eltávolítására. 
Ezt követően – esetenként laza állapotú színezés után – 

végzik a fonás, majd a kelmegyártás (szövés, kötés) 
műveleteit. Így a gyapjú és gyapjú típusú nyers méter-
áruk esetében csak a járulékos anyagok (pl. jelzőszíne-

                                                 
7
 Ligninszulfonsav: a lignint többnyire fából nyerik. A növé-

nyek egyedfejlődése során a sejtfalban rakódik le, annak szi-
lárdságát növeli; a szulfonált lignin felületaktív anyag (pl. súr-

lódáscsökkentő hatású). 
8
 Hidratálás: adott vegyület hidrogénnel való egyesítése (re-

dukciónak is nevezik); pl. hidrogénezési reakció egy telítetlen 
(kettőskötést tartalmazó) szénhidrogén telítése; jelentős hidro-
génezési folyamat a zsírok, olajok telítése. 

zék, fonóolaj, írezőanyag stb.) jelenlétének megszünte-
tése, a felhalmozott fesztültségek feloldása jelenti az 
előkezelések alapját. Ezen kívül az esetleges gépolaj 
eredetű fonalszennyezések, kelme állapotú olajos és 
egyéb vízoldhatatlan szennyeződések helyi foltkezelése 
(detasálás) is szükségessé válhat.  

A pamutiparban (továbbá az egyéb növényi erede-
tű természetes alapanyagú termékeknél) a fonás és a 
kelmeképzés általában a kísérő- és egyéb szennyező-
anyagokat tartalmazó nyers szálhalmazból történik (ki-
véve pl. a tarkánszőtt szöveteket, ahol a szövéshez al-
kalmazott színes és fehér fonalak már szennyeződés-
mentesítettek). Ennek megfelelően az ilyen kelmék elő-
készítése több vegyi folyamatot igényel. 

A szövéssel ill. kötéssel előállított pamut- és pa-
mut típusú nyerskelmék esztétikailag és a bennük levő 
idegen anyagok (zavaró kísérő- és szennyezőanyagok) 
miatt továbbfeldolgozásra közvetlenül nem alkalmasak. 

Az ún. előkészítő-fehérítő műveletekkel el kell érni, 
hogy 

 a természetes, ill. feldolgozás során rákerült 
szennyezőanyagokat eltávolítsák (a szálasanyag tiszta 
legyen, amit számottevő szálkárosodás nélkül kell biz-
tosítani), 

 a textilanyag egyenletesen, megfelelő nedvese-

dő-képességgel és elvárt alapfehérséggel rendelkezzék. 
A perzselés (kivéve a bolyhozásra kerülő cikkeket), 

írtelenítés, lúgos lefőzés, oxidációs fehérítés folyamatai-
ra, a befejező műveletekre minden esetben sor kerül. 
Az esetleges olajos fonalszennyezések, a kelmén előfor-
duló zsíros, olajos foltok eltávolítására olajtalanító hoz-
zátéteket is alkalmaznak (pl. a lúgos főző fürdőben), 
ugyanakkor helyi foltkezelése (detasálás) is sor kerül-
het. 

A mercerezés (mercerizálás) olyan nemesítő műve-

let, amely a pamutfonalak és -kelmék feszített állapot-
ban történő, általában hideg tömény nátronlúggal vég-
zett kezelésével biztosít előnyös tulajdonságokat. Ezt a 
műveletet korábban kizárólag hideg állapotban végez-
ték (a lúg hűtésével), később a forró mercerezés is elter-

jedt (így könnyebb a lúg behatolását biztosítani a ha-
tárfelületi feszültség és a viszkozitás csökkenése révén). 
A mercerezés hatására a pamutszálak többek között 
megduzzadnak, csavarulataik kisimulnak és így fé-
nyessé válnak, ezzel méretállandóság érhető el (5. áb-
ra). Egyúttal a színezékfelvétel (az egyenletesség foko-
zódásával) és a reakcióképesség, valamint a szilárdság 
megnő. A szál rendezetlen térrészei jobban átjárhatók, 
a reakciókész atomcsoportok hozzáférhetősége növek-
szik (pl. a reaktív színezékek megkötődése hatéko-

 
5. ábra 
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nyabb; a reaktív műgyanták befogadása kedvezőbb 
lesz). Mercerezést nyers állapotú kelmén is végeznek, 
ilyenkor nagyon lényeges lúgálló nedvesítőszerek al-
kalmazása. A folyékony-ammóniával történő duzzasz-
tásos eljárás szintén ismert, ezzel a mercerezéssel a 
szövetek méret- és formatartása is jól javítható. 

Olajtalanító segédanyag 

Cyklotex M: Zsíralkohol és oldószer tartalmú, fő-
ként helyi folttisztításra ajánlott segédanyag. Sárga 
színű, jellegzetes szagú, kocsonyás állagú folyadék, 
amely vízzel emulziót képez. Olajjal szennyezett szálak, 
olajfolt jellegű szennyeződések, esetleges kátrányfoltok 
eltávolítására használják. Higított oldatával bedörzsölik 

a szennyfoltot, vagy a szennyezett kelmét telítik a se-
gédanyagot tartalmazó fürdővel, majd kb. 12 órás pi-
hentetés után mosószerrel kimossák. Az oldószer hoz-
zátét megkönnyíti a mosási folyamatot.  

Kátrányt eltávolító segédanyag 

Detachit: Magas forráspontú oldószert (kb. 45 %-
ban) és emulgeátort tartalmazó, tisztító hatású készít-
mény. A sárgásbarnás kocsonyás segédanyag a vízzel 
emulziót képezve elegyedik (lényeges, hogy meleg vízhez 
adagolják keverés mellett, ne fordítva). Főként gyapjú-
termékek – korábban jellemző – kátrány szennyeződé-
sének eltávolítására használják. 

Mercerezési segédanyag 

Mercerizáló nedvesítő: Fenolszármazékok és ma-
gas forráspontú oldószerek keveréke. Sötétbarna színű, 
lúgban jól oldódó (vízzel nem elegyedő),  jellegzetes sza-

gú folyékony segédanyag. A mercerező-lúg (amelyet vi-
lágosbarnán elszínez) felületi feszültségét jelentősen 
csökkenti, de a nyersszövet nem lesz világosbarnás. 

Optikai fehérítés 

Régóta alkalmazzák a kékítőket a fehérség fokozá-
sára, azonban ezek csak a szemünknek kedvezőbb ké-
kes színtónust biztosítottak a fehér textíliáknak, így 
nem tekinthetők klasszikus optikai fehérítőnek. A ké-
miai fehérítésű textilanyagok ugyanis kissé sárgás ár-
nyalatúak, mert a fehér fényből nagyobb mértékben kö-
tik meg a kék tartományt, így több sárga kerül a visz-
szavert fénybe. Az első, megbízhatóan alkalmazható op-
tikai fehérítőszer az 1940 körül szabadalmaztatott 
diamino-sztilbén-diszulfonsav volt. A ma használt opti-
kai fehérítők olyan, általában kékes tónusú – a szálak-
ra színezékként felhúzó – fluoreszkáló szerves vegyüle-
tek, amelyek egyrészt a láthatatlan ibolyántúli sugárzás 

egy részét a látható tartományban verik vissza, más-
részt a kékítő hatással fokozzák a fehérséget. Ponto-
sabban az UV-tartományban (kb. 350 nm) abszorbeál-
ják, a kék tartományban (kb. 450 nm) emittálják az 
elektromágneses sugárzást. A kisugárzott kék fénysu-

gár összegződik a kémiai fehérítésű textilfelületről visz-
szavert fénnyel (ez kompenzálja a sárgásfehér tónust), 
másrészt az UV-sugárzás egy részének látható tarto-
mányú reflektálásával növeli a visszavert fény mérté-
két. Így a szemünkbe érkező nagyobb mennyiségű visz-
szavert fény növeli a fehérségérzetet, továbbá az emberi 
szem a kékesfehéret fehérebbnek érzékeli, mint a sár-
gás-fehéret (6. ábra). Fontos arra ügyelni, hogy ezek a 
szerek csak igen kis koncentrációban hatékonyak, túl-
zott adagolásukkal az elért kémiai fehérség romlása is 

bekövetkezhet (a textilanyag nemkívánatosan fluoresz-
kál, vagy éppen sárgássá válik). 

Régebben főként oxidációra érzékeny optikai fehé-
rítőket használtak, ezért csak külön műveletben, a ké-
miai fehérítést követően kerülhetett sor alkalmazásuk-
ra. A hipoklorit- ill. peroxid-álló optikai fehérítő szerek 
lehetőséget adtak az oxidatív kezeléssel együtt történő 

használatra. Miután az optikai fehérítők színezékként 
húznak fel a szálasanyagra, értelemszerűen más típusú 
optikai fehérítők szükségesek a vízoldható színezékkel 
színezhető textilanyagokra (pl. pamut, len, gyapjú stb.) 
ill. a főként diszperziós színezéket igénylő szálas-
anyagokra (pl. szintetikus szálak, pl. poliészter, poli-
amid, poliakril-nitril stb.).  

A kezdeti sztilbén-vegyületek mellett amino-
kumarinok és öttagú N-heterocilikus vegyületek (pl. 
benzimidazol, diaril-pirazolin stb.) is elterjedtek az op-
tikai fehérítőszerek között (pl. poliamidra, poliakril-
nitrilre, poliészterre, cellulóz-acetátra). A benzidin-
alapú optikai fehérítők főként a fehér termékekre aján-
lott háztartási mosószerek adalékai. 

Optikai fehérítőszer 

Optinol A.F.: Diaminostilben-szulfonsav szárma-
zék. Sárgás színű por, vízben könnyen oldódik, enyhén 
fluoreszkáló oldatot képez. Valamennyi természetes és 
mesterséges, cellulóz alapú szálra felhúz, mosással 
szembeni ellenállása megfelelő. Redukáló szereknek el-
lenáll, így a fehér marónyomásoknál a pépbe adagolt 
Optinol A.F. fokozza a nyomat fehérségét. Közismerten 

kis koncentrációban szabad alkalmazni (1–2 g/kg a 
textília tömegére vonatkoztatva). 

A felületaktív anyagok és szerepük 

A határfelületeken hatást kifejtő felületaktív se-
gédanyagok hatásmechanizmusának lényege az, hogy a 
textília-folyadék közös hártyáján kötődve csökkentik a 

folyadék felületi feszültségét, így elősegítik a nedvese-
dést. A felületaktív segédanyagok jellegzetessége, hogy 
molekuláik egy hidrofil (vizet kedvelő) és egy hidrofób 
(vizet nem kedvelő, a szilárd fázishoz orientálódó) rész-
ből épülnek fel. Így a határfelületen irányítottan kötődő 
segédanyag hidrofób részével a szilárd anyag felé, hid-
rofil felével a folyadék fázis felé irányul. Emiatt a kap-
csolatos segédanyagot többféle elnevezéssel illették. A 
tenzid kifejezést 1960-ban Götte javasolta (a latin 

tenzió kifejezésből levezetve, azaz a feszültség szóra va-
ló utalás a határfelületi feszültség csökkentésére emlé-
keztet), végül ez meghatározás vált gyakoribbá. A felü-
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letaktív anyag detergens néven is ismert, a latin erede-
tű kifejezés leegyszerűsítve a szintetikus előállítású 
tisztítószer elnevezésnek felel meg. Ugyancsak ismert 
az amfipatikus (mindkettőhöz vonzódó), ill. amfifil (két 
anyagot kedvelő) elnevezés is. 

A felületaktív anyagok nedvesítés mellett más fo-
lyamatoknál is előnyösen hasznosíthatók, például: 

 a mosás során, amikor a víz felületi feszültsé-

gének csökkentésén, a nedvesítésen kívül feladat a víz-
taszító szennyeződés fokozatos kiszorítása, majd eltá-
volítása is a felületről (végül a fürdőbe vitt szenny visz-
szacsapódásának megakadályozása) (7. ábra); 

 a diszpergálás, amellyel a vízben nem oldódó, 

ill. vízzel nem elegyedő anyagok fürdőben tartása érhe-
tő el (emulgeálás, szuszpendálás, ill. ide tartozik a 
habképződés is); 

 a lágyító képesség kihasználása (a textilfelüle-

ten irányítottan kötődött segédanyag puhító hatást fejt 
ki, ez egyéb hozzátétekkel tovább fokozható). 

A hidrofil molekularész vizes oldatokban jellemző 
disszociációs viselkedése képezi a felületaktív anyagok 
csoportosításának alapját: 

 az anionos tenzidekre a negatív töltésű felü-

letaktív ionok jellemzők, a hidrofób rész hosszú szén-
láncú vegyületekből épül fel (8. ábra); 

 a kationos tenzidek hidrofil része pozitív töltés-
sel disszociál, főleg az ammónium és piridinium vegyü-

letek (aminok sói) a hatást biztosító egységek; 

 az amfoter tenzidek belső sóképzésre készek a 
jelenlevő savas és bázisos csoportok révén. A kezelő-
fürdő kémhatásától függően anionos vagy kationos fe-
lületaktív anyagként működnek; 

 a nem-ionos tenzidek nagy kiterjedésű hidrofil 

részből állnak, tehát nemcsak a hidrofób molekulaegy-
ség hosszú szénláncú. Nevüket arról kapták, hogy vizes 
oldataikban nem disszociálnak (nem keletkezik töltés-
sel rendelkező ion), így stabilak, tehát általában bármi-
lyen ionaktivitású tenziddel, egyéb készítménnyel 
együtt alkalmazhatók. Az említett előnyös alkalmazási 
tulajdonságokon kívül kiemelendő, hogy biológiailag 
könnyen lebonthatók, így a szennyvízbe kerülve tartó-

san nem jelentenek környezeti terhelést. Vannak azon-
ban olyan nem-ionos tenzid-származékok is, pl. a 

nonil-fenol-etoxilát (NPEO), amelyek bomlástermékei 
károsak, megzavarják a természet hormonháztartását.  

A tenzidek általános felépítésével kapcsolatos, 
hogy a hidrofil csoportok elhelyezkedése és száma 
alapvetően befolyásolja aktivitásukat, az aszimmetri-
kus felépítés növeli a felületaktív hatást. A felületaktív 
anyagok hatásukat tehát vizes közegben fejtik ki, a 
mosási folyamatban a víz a tisztító oldószer. Így a fel-

használt víz minősége (szennyeződésmentes, lágyított 
stb.) fontos tényező, mert az anionaktiv szappanok ke-
mény vízben kicsapódnak, így nemcsak hatásuk csök-
ken, hanem a textilanyagra tapadt csapadék a nedve-
sedést gátolja. A tenzidek molekulaszerkezetén ill. a 
hidrofil és hidrofób részek arányán felül a felületaktív 
hatást a hőmérséklet és a fürdő összesanyag-
koncentrációja befolyásolja. A felületaktív anyagok fizi-

kai tulajdonságai a koncentráció növelésével nem foly-
tonosan változnak, hanem adott koncentráció tarto-
mányban különleges változások mennek végbe. Ez a 
kritikus koncentráció, amelynek közelében az egyéb-
ként vízben nem oldódó anyagok oldhatóvá válnak 
(ezért is lényeges a pontos tenzidadagolás ill. az előirt 
hőmérséklet betartása). 

Habképződés, habzásgátlás 

A felületaktív anyagok oldatába kerülő levegőből 
gázbuborékok képződnek, amelyek kisebb sűrűségük 
következtében a felszín felé mozognak. A beütköző ré-
szecskék a felszínt deformálják, folyadékhártya, ún. 
lamella keletkezik, amely leválhat a folyadékfelszíntől. 
A gömb alakú képződmény olyan cellát alakít ki, 
amelynek belsejét a levegő tölti ki. Több cella hozza lét-
re a habot, ez akkor lesz stabil, ha a cellák falát alkotó 
hártya elszakadása kisebb mértékű, mint a cellák ke-

letkezési sebessége. A habképződés azoknál a felületak-
tív anyagkombinációknál kedvező, amelyeknél a kriti-
kus-micella koncentráció (c.m.c.) csekély. 

A mosás folyamatában a tartós habok szennyvisz-
szatartó szerepe lényeges, gátolják a fürdőbe vitt szeny-
nyeződéseknek a textíliára történő visszaülepedését. 
Egyes felületaktív anyagok, pl. zsíralkohol szulfátok 
habja súrlódáscsökkentő hatású is (ezáltal például mo-
tollás kádon elkerülhető a kelme fokozott súrlódásos 

igénybevétele a motollával való érintkezés során). 

 
7. ábra 

 
8. ábra 
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A habzás számtalan műveletnél (pl. a nyomással történő 
mintázásnál, de másutt is) zavaró, ezért habzásgátlókkal kell 

elérni a hab összeesését. Ezek határrétege kevésbé rugalmas 
(kismértékű az orientáció), így a hártya külső behatásra (pl. 
rezgés) könnyen elszakad, a hab összeesik. A habzásgátlók el-
nevezésüknek megfelelően, pl. a nyomópépek vagy a mosószer 
nemkívánatos habzását igyekeznek megakadályozni. A hab-
zásgátlók olyan olajok, zsírok, hosszú szénláncú alkoholok, 
glikolpolimerek, szilikonos keverékek stb., amelyek a határfe-

lületről kiszorítják a habképzőket, nem oldódnak a habzó fo-
lyadékban, így oldhatatlan határfilmet képeznek (9. ábra). 

Felületaktív segédanyagok: 

Albapon 52: Zsíralkoholszulfonát és alkilaril-
szulfonát elegye (alkilaril-típusú). Kemény vízben is al-
kalmazható mosó- és színezéskiegyenlítő (egalizáló) se-
gédanyag. A sárgás színű, sűrű paszta ványolószer-
ként109, appretúra lágyításhoz is megfelelő. 

Hungál O.K.: Szulfonált növényi olaj és 
alkilarilszulfonát keveréke. A sárgásbarna, közepes sű-
rűségű segédanyagot nedvesítőszerként és színezéski-
egyenlítő (egalizáló) hozzátétként alkalmazzák. A nehe-
zen nedvesedő színezékek pépesítésénél, oldásánál 
egyaránt előnyös.  

Hungapon D.: Laurilalkoholszulfonát és diszper-
gálószer elegye. Az anionaktív, világosszürke pasztát 
mosó és színezéskiegyenlítő (egalizáló) hatásának figye-
lembevételével használják cellulóz és fehérje alapú szá-
lakból készült textíliák színezésénél, mosásánál. 

Hungekál B.X.A.: Butilnaftalinszulfonsavas-
ammónium vegyület vizes oldata. Barna színű, híg, 
olajszerű folyadék, amelyet valamennyi kikészítő műve-

letnél nedvesítőszerként használják (kivéve a mercere-
zést, mert a magas lúgkoncentráció hatására kiválik). 
Savállósága révén a karbonizálásnál10 is megfelelő ned-
vesítő hozzátét. 

                                                 
9
 Ványolószer, ványolás: a gyapjúszál pikkelyes felületével 

együtt jár a nemezelődési (filcesedési) hajlam, amely haszno-
sítható alkalmas szerkezetű szövetek tömörítésére. Ez a vá-
nyolás (kallózás), aminek során a szövet fonalaiban levő, kép-

lékennyé tett elemi szálak a mechanikai behatásra egymáshoz 
közelebb kerülve egy irányba elcsúsznak, a pikkelyes szálfelü-
let révén tartósan összekapcsolódnak. 
10 Karbonizálás: a gyapjúban bennmaradt növényi részeket 

(szalma, bogáncs stb.), ill. a másodlagos nyersanyagban (pl. 
használt termékek felbontásával nyert alapanyagban) előfor-

duló növényi eredetű szálasanyagokat távolítják el. A növényi 
részeket felépítő cellulózt savas hidrolízissel lebontják, a mál-
lékonnyá vált maradványok kiporolhatók. 

Szulfaril 40, Z 13, Z 20: Alkilbenzolszulfonát 
(Szulfaril 40), ill. alkilbenzolszulfonát és zsíralkohol-
szulfonát keveréke (Szulfaril Z 13, Z 20). Világossárga, 
glaubersót is tartalmazó paszta, amely mosó, disz-
pergáló és nedvesítő hatású. Jó habzóképességű és 
saválló segédanyag. A nyomásnál közismerten zavaró a 
habzás, ezért pl. viszkózkelmék esetében a nyomat 
egyenletességének elérésére Szulfaril-fürdős előkezelést 
javasolnak. 

Törökvörösolaj, 50 %-os: Szulfatált11 ricinus-
olaj12 nátriumsója. Világos, aranyszínű, átlátszó folya-
dék, nedvesítő és színezéskiegyenlítő (egalizáló) szer-
ként, appretúrában fogásjavító hozzátétként alkalmaz-
zák. A naftololdatoknál (a szálon fejlesztett azo-
színezékek kapcsolókomponensénél) védőkolloid szere-
pével meggátolja a fürdő zavarosodását. 

Zsíralkoholszulfonát: Etil- és oleilalkohol-szulfonátok 
elegye. Világossárga, glaubersót is tartalmazó paszta, az első 

szintetikus mosószerek egyike. Mosó és diszpergáló hatását 
lágy vízben és alkálikus közegben jobban kifejti. Széleskörű-

en alkalmazható a textilkikészítő műveleteknél (gyapjúmo-
sástól a nyomott pamutkelmék szappanozásáig), azonban 
magas lúg-koncentráció esetén (pl. mercerezés) „kisózódik”. 
Lánchenger-színezés előtt a fonalak előnedvesítésre is hasz-
nálják. Kelmeszínezésnél a zsíralkoholszulfonát tartalmú öb-
lítő fürdő kellemes fogású, avivált kelmét eredményez. 

Mosási segédanyagok 

Hungepál S.V.: Laurilalkoholszulfonát és 
alkilakrilszulfonát keverékékének vizes oldata, világos-
barna színű, átlátszó folyadék. Anionaktív mosó- és 
diszpergálószer, kemény vízben is jól habzik, hatéko-
nyan eltávolítja a zsíros szennyezőanyagokat. Gyapjú- 
és tarkánszőtt pamutáruk mosására használják, az 
alkilakrilszulfonát biztosítja a szennyeződések diszper-
gálását, fürdőben tartását.  

Ipatex, extra folyékony: Hatóanyaga lauril-
alkoholszulfonát, ennek vizes oldata a segédanyag. 
Sárgásbarna, áttetsző olajszerű anyagként kerül forga-
lomba. Az Ipatex L.Z. az Ipatex extra por alakú formája. 
Kemény vízben, hidegen is alkalmazható, jól habzó mo-

sószer, főleg gyapjú- és selyemtermékekhez ajánlott. 
Alacsony hőmérsékletű alkalmazhatósága folytán hasz-
nálatával a gyapjú nemezelődése elkerülhető (fényes 
külsőkép és telt fogás elérésével). Az esetleges mész-
szappan kiválásokat is finom diszperzióban tartja, így 
savas fürdőben az ún. mészfoltos áruk javítására is al-
kalmas.  

Magyarán extra: Többféle zsírsavból előállított ká-
liszappan. Áttetsző, opalizálva oldódó, kenőcsös jellegű 
szappan. Lágy vízben mosószerként alkalmazzák, 
ponyvák impregnálásnál szappankomponensként hasz-
nálják. 

Szí-
nezés 

ki-

                                                 
11 Szulfatált olaj: megfelelő olajok kénsavval reagálva szul-

fatálhatók; a telítetlen zsírsavrészeknél addícióval (összegző-
déssel), a hidroxilcsoportot tartalmazóknál észteresítéssel ala-
kul ki az új atomcsoport; így a szulfocsoport (-SO3H) oxigén-

atomon keresztül kapcsolódik (ún. C–O–S kötés alakul ki). 
12

 Ricinusolaj: a ricinus magjából hideg sajtolással készült 

olaj. Nehezen száradó, zsíros olaj, amely gliceridek (észter) 
formájában tartalmazza a ricinolsav, olajsav, linolsav, palmi-
tinsav és sztearinsav zsírsavakat. 
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egyenlítő (egalizáló) hatás 

A színezési folyamat elején sötétebb-világosabb fe-

lületek egyaránt előfordulhatnak. Ezt a fonalsodrat vál-
takozása, az alapanyag egyenlőtlen szennyezettsége, a 
színezőfürdő hőmérsékleti különbségei és áramlási hi-
ányosságai egyaránt okozhatják. Megfelelően hatékony 
kiegyenlítődés (egalizálás) esetén a színezék a migráció 
során a sötétebb részekről a világosabbakra kedvezően 
vándorol. Ezt a folyamatot a színezék molekulamérete, 
diffúzióképessége, affinitása és a szálasanyag szerkeze-
te egyaránt befolyásolja. A színezés egyenletességét kü-
lönböző segédanyagokkal is elő lehet segíteni. 

A kiegyenlítő (egalizáló) hatást kifejtő segédanya-
gok a színezés sebességének szabályozásával, azaz a 
gyors és egyenlőtlen színeződés elkerülésével, ill. az op-
timális színezékvándorlás megvalósításával segítik az 
egyenletes színezést. 

A színezékfelhúzást lassító anyagokat a textilszí-
nező rendszer fő komponenseihez viszonyított viselke-
désük alapján csoportosítják: 

 A szálaffin egalizálószerek általánosságban át-

menetileg lekötik a szál színezékmegkötés szempontjá-
ból aktív csoportjait, laza, ideiglenes kapcsolatot te-
remtve és ezzel késleltetve a színezési folyamatot. A 
színezés időbeni előrehaladásával (pl. a fürdőhőmér-
séklet emelésekor) a színezékrészecskék fokozatosan 
kiszorítják a segédanyag-molekulákat és így helyükre 
lépve véglegesen kötődnek. 

 A színezékaffin egalizálószerek működési me-

chanizmusánál a színezékmolekulákkal létesített át-
meneti halmazok (aggregátumok) képződése figyelhető 
meg. Így csökkentik a színezékrészecskék mozgékony-
ságát, ezzel gátolva a gyors és egyenlőtlen színezékfel-
húzást. A fürdőben egyenletes eloszlásban jelen levő és 
lassabban diffundáló, ideiglenes „színezék–segéd-
anyag”-halmaz a szálhoz érve felbomlik, a szabaddá 
vált és szabályozott mozgású színezékmolekula megkö-

tődik (10. ábra). 

Szálon fejlesztett azoszínezékek 

A kívánt színezetű (alapvetően narancs, vörös, 
bordó, tengerészkék) színezék két kiinduló vegyületből 
(naftol – mint kapcsoló – és diazokomponens) alakul ki 
a szálban végbemenő azo-kapcsolás során. Így a szál 
belsejében finom eloszlásban képződik a vízoldhatatlan 
azopigment. A naftolkomponensek nátrium-hidroxid 
hatására kialakuló vízoldható sói (naftolátok) a cellu-
lózszálakra felhúznak és döntően a belsejükben megkö-

tődnek. A keletkező naftolát kicsapódását védőkolloid 
adagolásával akadályozzák meg. A kapcsoláshoz szük-
séges aromás primer alapú diazovegyületeket közvetlen 
a kapcsolás előtt történő diazotálással nyerik, vagy tar-
tósított diazóniumsókat alkalmaznak (mindkettő víz-
oldható). A diazotálás (amelynél a nátrium-nitritből a 
savas fürdőben alakul ki a reakcióhoz szükséges 
salétromossav) hőtermelő folyamat, ezért a hűtésről 
gondoskodni kell (a jéghűtés miatt „jég-” vagy „jeges” 
színezékeknek is nevezik). A kapcsolási folyamat az 
adott diazoniumsókra jellemző optimális pH tarto-
mányban lesz tökéletes. Amennyiben az alapozott tex-
tilanyag nedvesen kerül kapcsolatba a diazotált amint 
tartalmazó fürdőbe, azonnal megkezdődik a kapcsolási 
reakció (a naftolát leoldódást elektrolit adagolással kell 
visszaszorítani). A naftolátot tartalmazó szárított textil-
anyag kapcsolása esetén a diazokomponenses fürdővel 
történő telítést követően légjáratot kell beiktatni (a re-

akcióidő biztosítására) (11. ábra) 
A naftolkomponens felvitele – főként laza szálhal-

maz vagy fonal színezése esetén – kihúzatásos eljárás-
sal történik. Erre a célra nagy szubsztantivítású13  
naftolátokat használnak, a felhúzást elektrolit adagolá-
sával segítik. Fonalak esetében a naftolát felhúzását 
követően öblítés és víztelenítés következik a felületen 
maradt kapcsolókomponens eltávolítása érdekében, a 
dörzsöléssel szembeni színtartóság javítására. A nyo-
máshoz a nem kapcsolt részek kimoshatósága érdeké-
ben kis szubsztantivitású naftoláttal melegen telítik a 
szövetet, kipréselés után szárítják (főként hot-flue be-
rendezésen végzik az alapozást). A szárított kelmét a le-
vegőtől (annak széndioxid tartalmától), fénytől, hőtől, 
nedvességtől és savgőzöktől óvni kell, a káros bomlások 
elkerülésére. A direkt nyomás (bázisnyomás) során, a 
nyomópép nem redukáló hatású sűrítőjébe keverik a 
diazóniumsó pufferolt oldatát (főként narancs, vörös, 
bordó, tengerészkék és fekete színek alakíthatók ki). 

A befejező műveletek során lényeges a 60 °C-on 
végzett szappanozás, így a szálfelületen lazán tapadó 
azopigment hatékonyan eltávolítható. Nem szabad ma-
gasabb hőmérsékletű kezelést alkalmazni, mert a szál 
belsejében képződött azopigment kedvezőtlenül a szál 
felületére vándorolhat, rontva a dörzsöléssel szembeni 
színtartóságot. 

Színlehúzás 

A különböző színezések, nyomások során bekö-
vetkezhet olyan külsőképi hiba, amely a rendelkezésre 
álló vegyi kelmejavítási műveletekkel nem hozható 
rendbe. Ilyen lehet többek között a színes termékek 
csíkossága, foltossága, féloldalassága, ill. a nyomott 
cikkeknél számos hiányosság (pl. részleges nyomószín 
kimaradás, rapportcsúszás, féloldalasan jelentkező el-
változások stb.). A különböző lehúzások döntően re-
duktív műveletek, amelyekkel megfelelő segédanyagok, 

ill. katalizátorok jelenlétében legalább 50–60 %-os mér-
tékű színeltávolítás, halványítás érhető el. Az így javí-
tott kelme nem lesz korlátlanul felhasználható alap-
anyag, azonban sötétebb színek, fedőjellegű, sűrű min-
ták kivitelezésére alkalmassá válik. Ameddig az azo-
színezékek (kivéve a szálonfejlesztett változatot) az 
azocsoport elroncsolásával aránylag jó elszínteleníthe-
tők, addig pl. a csáva- és szálonfejlesztett típusok ese-
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 Szubsztantivítás: a színezék kötődő képessége (adhéziós 

energiája) a cellulóz alapú szálakhoz. 

 
10. ábra 
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tében csak megfelelő színezékaffin segédanyag hatásá-
ra érhető el eredmény. 

A rosszul kivitelezett csávaszínezéseknél a nátri-
um-ditionitot (Na2S2O4, üzemi nevén hidroszulfit), nát-
rium-hidroxidot tartalmazó lehúzó fürdővel oldatba 
vitt, oldható színezék-módosulat visszahúzását a szin-
tén a fürdőbe adagolt szinezékaffin retardáló (késlelte-
tő) szer akadályozza meg. A hibásan kivitelezett 
szálonfejlesztett azoszínezék lehúzását (ami a szál bel-
sejében keletkezett oldhatatlan pigment miatt rendkí-
vül nehéz) szintén segíti a megfelelő retardáló segéd-
anyag. Az ilyen lehúzó fürdő redukálószerként a stabil 
nátr ium-hidrogén-szul foxi lát - formaldehidet  
(NaHSO2 ∙ CH2O ∙ 2H2O) használják nátrium-
hidroxidos közegben, katalizátor jelenlétében. A telített 
és szárított kelmét gőzölik (12. ábra). 

Színezési segédanyagok 

Hungazopon A: Laurilalkoholszulfonátot és ned-

vesítőszert tartalmazó, színezéskiegyenlítő (egalizáló) és 
diszpergálószer. A világosbarna viszkózus folyadék víz-
zel jól elegyedik, főleg szálonfejlesztett azoszíne-
zékeknél, a diazotálófürdők stabilizálására alkalmaz-
zák. Hatására a diazotálófürdő nem indul bomlásnak, 
ill. nem jönnek létre színezékaggregátumok. Így a 
naftolszínezett textilanyagoknál megfelelő dörzsöléssel 
szembeni színtartóság érhető el. 

Palitol A: Ligninszulfonsavas-nátrium összetételű 
védőkolloid. A higroszkópos, sárgásbarna por vízben jól 
oldódik. Gyapjútermékek krómpác színezésekor szálvé-
dőszerként használták, a védőkolloid megakadályozza a 
gyapjú károsodását. 

Színezésnél alkalmazott kiegyenlítő (egalizáló) szerek: 

Egalol M.H.: Laurilalkoholszulfonátot és oldószert 
tartalmazó, színezéskiegyenlítő (egalizáló) és nedvesítő-
szer. A világossárga, átlátszó folyadék vízzel jól hígítha-
tó, az oldat enyhén habzik. Direkt és savas színezésnél 
használják a színezék elpépesítésére, a színezés egyen-
letességének elérésére.  

Hungapon D: Laurilalkoholszulfonátot és diszper-
gálószert tartalmazó elegy. A kemény víz, ill. sav- és 
lúgálló, világosszürke színű paszta meleg vízben opali-
zálva oldódik, jól habzik. Az anionaktív segédanyagot 
mosó- és kiegyenlítő (egalizáló) szerként alkalmazzák 
pamut, viszkóz, gyapjú- és félgyapjú-termékek kikészí-
tésénél. 

Ipafor L.N.: Poliglikolészter14 összetételű, színe-
zékaffin retardáló és kiegyenlítő (egalizáló) szer. A 
barnásszínű, szirupsűrűségű folyadék vízben jól oldó-
dik, 15 °C alatt pasztává dermed. Nem-ionos segéd-
anyag, széleskörű alkalmazási lehetőséggel. A színe-
zékmolekulákkal aggregátumokat képezve akadályozza 
átmenetileg a direkt-, csáva- és savas színezékek gyors 
és egyenlőtlen felhúzását. A rosszul kivitelezett csáva-

színezéseknél a lehúzó fürdőbe vitt, oldható színezék-
módosulat visszahúzását akadályozza. A naftol-
színezésnél a diazotálófürdők stabilizálására használ-
ják, a káros mellékreakciók elkerülésére, amely szín-

tartósá
g rom-
láshoz 
vezet-
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 Poliglikolészterek: zsírsavaknak polialkoholokkal képzett 

észtereiből etilén-oxid addiciójával állítják elő. 

het. A megfelelő dörzsöléssel szembeni színtartóság el-
érésében a védőkolloid hatás segít (a szálon kívül ke-
letkezett azopigment szemcsék kolloid oldatban tartá-
sával). A hibásan kivitelezett naftolszínezés lehúzását 
(ami a szál belsejében keletkezett oldhatatlan pigment 
miatt rendkívül nehéz) szintén segíti ez a segédanyag. A 
kénes színezéseknél fellépő bronzosodás (főleg a széle-
ken keletkező fémes fényű elváltozás az idő előtti visz-
szaoxidálás miatt) kialakulását is gátolja. A fehér ma-
rónyomásnál célszerű alkalmazni, az esetlegesen áthú-
zott színezék felhúzásának meggátlására. 

Tetracarnit: Piridin15 tartalmú nedvesítő, kiegyen-
lítő (egalizáló) segédanyag. A vízzel jól elegyedő, sárgás-
barna színű folyadékot nehezen átszíneződő kereszt-
cséve ill. lánchenger kiszerelésű fonalak, sűrű szövésű 
kelmék színezésekor alkalmazzák. A Transcarnit nevű 
segédanyag oldószert is tartalmaz. 

Törökvörösolaj (ismertetését lásd a felületaktív 

anyagoknál). 

A nedves színtartóságot növelő utánkezelések 

Alapvetően a szálba bevitt színezék oldhatóságá-
nak csökkentésével érhető el kedvező hatás. A szálban 
kötődött színezékmolekula méretének növelésével, ill. a 
szálban levő színezék nehezebben oldódó módosulatá-
nak kialakításával biztosítható a jobb nedves színtartó-
ság. Az utánkezelhető direkt színezék kémiai adottsá-
gaitól függ a színtartóságot javító technológia és az 
utánkezelőszer kiválasztása (pl. diazotálás és kapcso-
lás; diazónium-vegyületekkel kapcsolás; komplexkép-
zés stb.). 

Az anionos jellegű, vízoldhatóságot biztosító cso-
portok lekötése kapcsán a kationos segédanyagok ke-
rülnek előtérbe, ezek segítségével a szálban levő színe-
zék kevésbé oldódó sói alakulnak ki. Egyes kationaktív 
műgyanták szintén sószerű kapcsolatot létrehozva biz-

tosítják a nehezebben oldható, hidrofób színezék-
módosulat kialakulását, de kedvezőtlen a fényállóságot 
gyengítő mellékhatásuk. Ismertek újszerű utánkezelő-
segédanyagok, pl. az alkalmas direkt színezékekhez kö-
tődve (a vízoldhatóságot biztosító rész blokkolásával) ill. 
a szál aktív csoportjaival, sőt akár a cellulóz-
láncmolekulákkal kapcsolatot létesítve a reaktív színe-
zékekhez hasonló kémiai kötődés jön létre. Az erős szí-
nezék–szál kapcsolat eredménye a kiváló nedves szín-
tartóság. 

Színtartóságot javító utánkezelőszer: 

Colorfix por: Diciándiamid16 alapú műgyanta 
kondenzátum. A vízben jól oldódó, finom, fehér színű, 
por alakú készítmény kationaktív hatású, a nedves 
színtartóságot (víz- és izzadságállóságot, nagyobb kon-
centrációban mosással szembeni színtartóságot) növelő 
utánkezelő szer. Az anionos színezékekkel csapadékot 
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 Piridin: nitrogéntartalmú heterociklikus vegyület; színtelen, 

kellemetlen szagú folyadék, vízzel minden arányban elegyedik, 
szerves oldószerekben is jól oldódik; Kitűnő oldószer, a termé-
szetben a kőszénkátrányban fordul elő. 
16 Diciándiamid: a  dicián-diaminnak formaldehiddel alkotott 

olyan vegyülete, amely a nagy polimerizációfok ellenére vízold-

ható; vizes oldatban disszociál, a kation a gyantaképző kom-
ponens; pl. az anionaktív színezék és a kationaktív után-
kezelőszer egymásra hatásából oldhatatlan (elektrosemleges) 
vegyület jön létre. 
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alkot, ezért csak színezés után alkalmazható. Főként a 
direkt, savas, esetenként kénes színezékek vízzel, iz-
zadsággal és mosással szembeni színtartósága 1-2 fo-
kozattal javítható. Kihúzatásos és telítéses utánkezelési 
eljárásra egyaránt alkalmas. A Colorfix gyengén savas 
kémhatású oldatot képez, ezért szükség esetén gyenge 
bázissal történik az optimális pH beállítása. Az 
utánkezelt textilanyagot öblítés nélkül szárítják. 
Amennyiben a kelme fogása merevvé válik, csak anio-
nos lágyítót szabad használni (az anionos és nemionos 
puhító szerekkel csapadékot alkot) 

A hengernyomás lényege 

1976-ig a nyomott méteráruk felét hengernyomó 
gépekkel mintázták a világon, ma már jelentőségük lé-
nyegesen kisebb. A gép felépítése vázlatosan a követke-
ző: 

 Az ún. presszőrdob a különböző, rugalmas alá-

tétet biztosító műszaki szövetekkel (pólya, nyomóken-

dő, futószövet) jelenti a megfelelő alátámasztást. Ennek 
a középponti dobnak az átmérőjétől függ a köré besze-
relhető nyomóhengerek száma.  

 A minta helyén bemélyedésekkel kialakított, 
kemény bevonatú fém nyomóhengereket, a belsejükbe 
préselt (kúposan illeszkedő) acéltengellyel szerelik be a 
dob aktív kerülete mentén kialakított nyomófejekbe. 

 A forgó nyomóhengert kezdetben karáttételes 
súlyozással, majd rugótányéros, lapos-menetű csavar-
orsós terheléssel, a korszerűbb gépeken hidraulikus 
vagy hidropneumatikus munkahengerekkel préselik a 
rugalmas alátétekkel ellátott presszőr-dobon futó szö-
vetre. A nyomóerő hatására kerül a vésetekben levő 
nyomópép a textilanyagra. (Innen ered a „nyomás” el-
nevezés.) A vésetekbe benyomódó textilanyag a nyomó-
pépet mintegy kiszívja. 

 A nyomópépet a teknőben helyezik el, amely-
ben a recézett gumitömlő, ill. pamutszövet bevonatú 
fahenger, acélcsőre vulkanizált és hornyolt puhagumi 
bevonattal ellátott, vagy az erős szálú sörtével kialakí-
tott kefés festékfelhordó henger forog (hajtását fogaske-
rék áttétel biztosítja a nyomóhenger tengelyéről). 

 A felhordóhenger a nyomószerszám teljes felü-

letét bevonja a nyomópéppel, a rakli (edzetlen acélból 
készült, egyenesre reszelt, élesre fent nyomókés) vá-
lasztja le a felesleget a sima hengerpalásról, így csak a 
vésetben marad a kés által beszorított nyomópép. A 
nyomókést tokba szerelve helyezik a nyomófejek csú-
szócsapágyaiba és a karjára terhelt súlyokkal szorítják 
a forgó nyomóhenger felületéhez. Egyenetlen kopását 
oldalirányú alternáló mozgatásával kerülik el. 

Speciális elő- és utánkezelések a hengernyomásnál  

A csáva- ill. marónyomott textilanyagra m-nitro-
benzolszulfonsavas-nátrium hatóanyagú vegyszert (ez a 
szakmában eleinte Ludigol névvel terjedt el) visznek fel, 

amely a gőztérben enyhe oxidáló hatást fejt ki. Így a 
nemkívánt helyekre került kis mennyiségű fehér maró-
pép, ill. csávaszínezék nem tud „kifejlődni” (az oxidáló-
szer kompenzálja az oldódást és rögzítést biztosító 
redukálószer hatását), nem rontja a külsőképet. Az elő-
ludigolozás során főként az előszínezett textilanyagot 
telítik, ezzel a segédanyaggal majd szárítják (így kerül 
nyomásra). Az utó-ludigolozásnak, mint javító műve-
letnek a nyomott kelme gőzölés előtti kezelésében van 
szerepe. Az egyoldalas telítést (flaccsolásnak is nevezik) 
egyszínes hengernyomógépen, egyenletes pontvésésű 

hengerrel (ez az ún. pikóhenger) végzik, és szárítás 
után rakják le a kelmét. Így a nem nyomott helyekre 
hengeráthúzás, sekély hengerszakadás, késhiba, ill. 
esetleges lefoltozás miatt rákerült redukálószer hatását 
sikerül közömbösíteni: nem látszik a fölösleges színe-
zék, marómassza kedvezőtlen hatása (13. ábra). 

Nyomási segédanyagok: 

Diszpersó por: Benzilszulfonsavas-nátrium össze-
tételű diszpergáló segédanyag, szürkés por formájában. 
Alkálikus közegben főként csávaszínezékek17 diszper-
gálására használják, megkönnyíti a redukálószer hatá-
sát, ill. a színezék oldását. Hozzátétként az előreduká-
lást igénylő (nem megfelelő diszperzitásfokú) nyomó és 

festödei csávaszínezékek kihasználását, a dörzsöléssel 
szembeni színtartóságot javítja. A nehezen oldható 
indigoszol18 színezékek oldását a korlátozott vízmeny-
nyiség esetén is segíti. 

Geol L: Oxidált növényi olaj, ásványolaj és 
emulgeátor összetételű, barnás színű, átlátszó folya-

dék, kb. 30 % el nem szappanosítható zsírtartalommal. 
A vízzel emulziót alkot, az írező- és nyomópépekben 
habzásgátló szerként alkalmazzák. 

Imprimol: Olyan ásványi (gáz-) olaj, amelyet 
szulfonált növényi olajjal emulgeálhatóvá tettek. A bar-
na, fluoreszkáló olaj vízzel hígítva emulziót képez. Ún. 
nyomóolajként használják a nyomópépbe adagolva 
(minden nyomópépben kiválás nélkül alkalmazható), a 
henger- és filmnyomásnál. Csökkenti a kés és a nyo-
móhenger közötti súrlódást, növeli a filmnyomó-
sablonok élettartamát. Az oxidációra érzékeny nyomó-
pépek károsodásmentes tárolását biztosítja a pép felü-
letére ráöntve (a felhasználásakor a pépbe keverhető) 
(14. ábra). 

Tekagol, Rudison por: Hatóanyaguk meta-nitro-
benzolszulfonsavas-nátrium. A sárgásbarna vizes oldat 
ill. por enyhe szerves oxidálószer. Csávaszínezékkel 
nyomott, valamint marónyomással mintázott színes 

alapú szövetek elő- és utánkezelésére alkalmazzák. A 
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 Csávaszínezék: lúgos redukcióval (csávázás) oldható színe-

zék, amely ilyen állapotban színezi pl. a cellulóz alapú szála-
kat; a szálba bekerült színezék-módosulat savas oxidáció ha-
tására alakul át vízben oldhatatlan csávapigmentté, ami kiváló 
nedves színtartóságot biztosít. 
18

 Indigoszol színezék: a színezékgyártó által stabilizált, víz-

oldható csávaszínezék (a leukovegyület kénsavészter-

nátriumsója; a szálba bevitt színezék-észter hidrolízise, a 
leukovegyület oxidációja után alakul ki vízben oldhatatlan 
csávapigment). 

 

13. ábra 
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gőztérben fejti ki hatását, a hiba miatt kis mennyiség-
ben a szövetfelületre került nyomópép redukáló hatását 
ellensúlyozza, csávázás hiányában a nemkívánatos 
nyomat színező-, ill. színtelenítő hatása nem érvénye-
sül (15. ábra). Az előkezelést telítéssel, az utókezelést 
ún. piko-hengeres felhordással végzik. 

A hagyományos végkikészítések anyagai 

Ezeket a műveleteket appretálás gyűjtőnévvel is il-

letik. Főként a kész méteráru fogását javítják, tetsze-
tősségét fokozzák, esetleg egyes tulajdonságait megvál-
toztatják. Ide tartozik a keményítés, a lágyítás, a kelme 
töltése, nehezítése. Korábban ezekkel főként a termék 
eladhatóságát segítették elő. Mivel a hatások nem vol-

tak tartósak, a pamutáruk mosáskor elvesztették 
appretanyagaikat (ezt pl. keményítéssel pótolták a ház-
tartási mosások után). A felsőruházati gyapjúterméke-
ket nem lehet mosni, így a kikészítőanyagok hellyel-
közzel a szövetben maradtak. 

A hagyományos kikészítésekhez régebben termé-
szetes eredetű nagymolekulájú anyagokat (pl. keményí-
tőfélék feltártan; enyv, zselatin) használtak. Később 
megjelentek a mesterséges nagymolekulájú anyagok 
(keményítő-éter, cellulóz-éter), a szintetikus segéd-
anyagok (polivinil-alkohol, polivinil-acetát, poliakrilsav 
származékok stb.). Az appretálópépek igény szerint lá-
gyítókat, nehezítő- és töltőanyagokat, tartósítószereket 
(a keményítő penészesedésének megelőzésére), ill. fehér 
alap esetén optikai fehérítőt tartalmaznak. 

Appretálás: 

Emol S.H.: Elszappanosítható (30 %-ban) zsírt 
tartalmazó, gyengén lúgos, fehér színű paszta, amely 
60 °C-os vízben emulziót képezve elegyedik. Keményítő 
alapú írezőpépekhez adagolva az ún. zsíros bevonatú 

láncfonalak – a kis súrlódási tényező következtében – 
alacsony szakadásszámmal szőhetők. Fehér szövetek-
nél az appretálószer lágyítására alkalmas ez a segéd-
anyag, hozzásegít telt fogás eléréséhez. A Texappret 

fantázianevű szer az Emol S.H-val azonos összetételű, 
de hatóanyagtartalma kétszeres mértékű. 

Glicerol: Glicerin19 alapú (25 %), szervetlen sókat 
tartalmazó, sárgásfehér színű, sűrűn folyó segédanyag. 
Ún. nehezítő appretúrákban használják, ahol a textília 
tömegnövekedése úgy érhető el, hogy azt a légnedves-
ség nem befolyásolja. 
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Glicerin: háromértékű alkohol (három hidrofil alkoholos 

hidroxilcsoportot tartalmaz), erősen higroszkópos anyag. 

 

Hungamin N.U. (Ismertetését lásd az írező anya-
goknál.) 

Ipamin S.G.: Poliglikol-észter összetételű, világos-
barna paszta, amely 40–45 °C-on olvad, vízben emulzi-
ót képez. Nem-ionos fogásjavító, puhító segédanyag. 
Kationaktív utánkezelő-szerekkel (pl. Colorfix) együtt, 
egy fürdőben alkalmazható lágyítóként. Pamut- és se-
lyemkelmék appretáló-fürdőiben alkalmazva kellemes 
fogást eredményez. A műgyantás kikészítések hozzátét-

jeként kedvezően lágy fogást biztosít. Aviválószerként 

használják pl. a viszkóz szálgyártás befejező műveleté-
nél. 

Lazappret F.K.N.: Semleges olajjal (pl. glicerinnek 
nagy szénatomszámú karbonsavakksal alkotott észtere) 
túlzsírozott zsíralkoholszulfonát. Az anionaktív, vilá-
gossárga paszta meleg vízben krémszínű emulziót hoz 
létre. A saválló segédanyagot fogásjavító és lágyító 
szerként alkalmazzák pamut- és viszkózkelmék app-
retálófürdőiben. Viszkóz aviválószerként is használják. 

Különböző műgyanták és kikészítési segédanyagok  

A cellulóz alapú kelmék használati tulajdonságait 
tartósan javító nemesítő kikészítések fő segédanyagai a 
különböző műgyanta-előkondenzátumok és a kereszt-
kötést kialakító, ún. reaktív műgyanták. A kis moleku-
laméretű monomerekből, előkondenzátumokból a 
szálasanyag rendezetlen térrészeiben alakul ki a nagy-
molekulás szerkezetű és vízben oldhatatlan, tartós há-
romdimenziós gyanta (jelenlétével csökkenti a szál víz-
felvételét és így duzzadását is, továbbá a belső szerke-
zet rugalmas kitöltésével nehezíti az alakváltoztató erők 
tartós érvényesülését). A belső szerkezetben felhalmo-

zott műanyag tehát egyrészt jelenlétével biztosít kedve-
ző tulajdonságváltozásokat, másrészt valamilyen me-
chanikai kikészítő-művelet (pl. tartós selyemfény ka-
landerezés, sajtolt minták, stb.) hatását teszi mosásál-
lóvá. A keresztkötést létesítő segédanyagok a 
szálasanyag aktív csoportjaival kémiai kapcsolatot 
hoznak létre, a kialakuló közös térhálós szerkezet biz-
tosítja a megfelelő kikészítő hatást (a szálat felépítő 
láncmolekulák közötti erős kötések rögzítő hatása aka-
dályozza a káros elmozdulásokat, kedvezőtlen alakvál-
tozásokat). Ilyen célra ún. bifunkciós keresztkötő ágen-
seket tartalmazó, a cellulóz aktív hidroxill csoportjaival 
kovalens-kötést (a 2-es, 3-as ill. 6-os szénatomon) léte-
sítő vegyületek alkalmasak. Ezek a szál belső szerkeze-

tében, az amorf (rendezetlen) térrészekben, a 
mikrofibrillák (8×12 láncmolekulából felépülő 
szubmikroszkópos egységek) között fejtik ki tulajdon-
ságjavító hatásukat. Természetesen nem lehet egyér-
telműen kategorizálni az alkalmas vegyületeket, hiszen 
a műgyanta előkondenzátumok is viselkedhetnek adott 
körülmények között (alkalmazott katalizátor, pH, hő-
mérséklet, egyéb reakció állapot-jelzők) reaktív mű-
gyantaként. 

A műgyantás kikészítésre alkalmas segédanyagok 
közül főként az „nitrogén-metilol” csoportokat tartal-

 

14. ábra 

 
15. ábra 
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mazó karbamid-formaldehid, melamin-formaldehid, va-
lamint helyettesített öt- és hattagú ciklikus vegyületek 
alkalmasak. 

A karbamid-formaldehid típusú előkondenzá-
tumokból (amelyek monometilol- ill. dimetilol karba-
midból épülnek fel) térhálós műgyanta alakul ki (16. 

ábra). Előfordulhat, hogy a nagymolekula-képzésnél 
kimaradt metilol csoportok a szálasanyag funkciós 
csoportjai és a műgyanta között létesítenek értékes 
kapcsolatokat (ennek a folyamatnak kedvez a formal-
dehid mennyiség optimális növelése). Ugyanakkor a 
szabadon maradt metilol csoportok bomlásának káros 
formaldehid lehasadás lesz a következménye. A karba-
mid-formaldehid alapú műgyanták kedvezőtlen tulaj-
donsága, hogy az így kikészített textilanyag pl. háztar-
tási kezelésnél végrehajtott hipokloritos fehérítése so-
rán, a segédanyag szabad imino csoportjain károsító 
klóramin képződik. Ez a vegyület pl. a vasalásnál elő-
forduló hő- és nedvesség hatására a cellulóz hidrolízi-
sét (akár mállékonyságig vezető szilárdság csökkenését) 

okozza. Ezért az ilyen jellegű műgyantás kikészítések 
csak olyan (főleg színes) cikkeknél használhatók, ame-
lyek hipokloritos kezelése kizárt (az egyenlő oldalú há-
romszög átlós áthúzással szerepel a kezelési jelképsor-
ban, vagy a vonalkázott háromszög fordul elő).  

A melamin-formaldehid alapú vízoldható elő-
kondenzátumokból (pl. trimetilol-melamin) a szálas-
anyag belső szerkezetében vízben oldhatatlan (rendkí-
vül jó mosásállóságú) térhálós műgyanta képződik a 
kondenzálás hatására. Előnye az erős klórmegkötő ké-
pesség (pl. a hipokloritos háztartási kezelésnél nem kell 
szálkárosodással számolni), hátrányos viszont a kiala-
kuló klórvegyületek sárga színhatása (klóros fehérítésre 
kerülő sima-fehér textíliáknál tehát nem alkalmazható). 

A gyűrűs dimetilol-etilén-karbamid-, ill. dimetilol-
dihidroxi-etilén-karbamid típusú műgyanták nem tar-
talmaznak szabad imino csoportokat (nincs klóramin 
képződés), a cellulóz hidroxil csoportjaival keresztköté-

seket létesítenek savas katalizátor (pl. magnézium-

klorid, cink-klorid, cink-nitrát, stb.) hatására a hőkeze-
lés (kondenzálás) során. Főként kedvező gyűrődésfelol-
dódó, vasalástartó képesség érhető el, továbbá adott 

mechanikai hatások (vasalással kialakított fényhatás, 
domború kalanderezéssel kialakított minta, stb.) tehe-
tők mosásállóvá. A nedves állapotú gyűrődési hajlam 
csökkentését alkalmas epoxi-vegyületekkel, nedves kö-
zegű keresztkötő-reakciókkal lehet elérni. 

A reaktív műgyanták (17. ábra) (keresztkötéses 
kapcsolatok a cellulózláncok között) terén az utóbbi 
időben a formaldehid-szegény ill. esetleg formaldehid-
mentes kikészítőszerek kerültek előtérbe (a formaldehid 
nyálkahártya izgató, allergiát okozó stb.), főként a bőr-
rel érintkező-, bőr közeli textíliák esetében (jelenleg a 
szigorúbb előírások 20-30 mg/kg-os határértéket enge-
délyeznek). Pl. alacsony formaldehid tartalmú a metoxi-
metilezett-dihidroxi-etilénkarbamid, amely kiváló 

gyűrődésfeloldási-képességet és méretállandósítást biz-
tosít. A formaldehid-mentes kikészítőszerekből akár 
kétszeres mennyiség is szükséges a kívánt hatás el-
érésre. 

A nemesítő kikészítések adalékanyagai olyan fon-
tos hozzátétek, amelyek az említett negatív hatások 
mérséklésére szolgálnak. Általában kis molekulatöme-
gű, anionos- ill. nem-ionos vegyületek oldott ill. kolloid 
rendszerei alkalmasak a fogási jellemzők, komfortérzeti 
tényezők javítására, a szilárdsági és kopásállósági hiá-
nyosságok mérséklésére.  

A műgyanták kifejlesztéséhez, a térhálósodás el-
érésére használt katalizátorok különböző savak (szer-
vetlen, szerves), hő hatására savasan hasadó sók (fém-, 
ammónium- ill. aminsók) és ezek különböző kombiná-
ciói (18. ábra). 

Műgyanta: 

Urofix paszta: Monometilol és dimetilol-
karbamid20 összetételű műgyanta-kondenzátum. A 
karbamid-formaldehid típusú nemesítő szer, fehér szí-
nű, enyhén formaldehid szagú paszta, amelyet forró 

vízben oldanak (használatára hűtött állapotban kerül 
sor). Pl. pamut- és viszkóz textíliák gyűrődésfeloldodó 
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 Metilolkarbamid: ún. aminoplaszt, egy vagy több amino cso-

portot tartalmazó vegyület (pl. karbamid) és formaldehid 

polikondenzációs reakciójában képződő műgyanta; a metilol 
csoportok (–CH2–OH) számától függően mono- ill. dimetilol-
karbamid. 

 

16. ábra 

 

18. ábra 

 

17. ábra 
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képességének javítására használják. A kondenzált mű-
gyanta teltebb fogást, nehezítést is lehetővé tesz. 

Folyadéktaszító kikészítés 

A textíliák vízzel (és egyéb vízbázisú folyadékkal) 
szembeni ellenálló képességét kétféle módon lehet ki-
alakítani. Az egyes hidrofobizáló eljárásokkal vízleper-
gető, ill. vízhatlan (a víz áthatolásával szemben ellenál-

ló) hatás érhető el. Előbbinél az egyébként nedvesedést 
okozó vízcsepp a textilfelület energiájának csökkenté-
sével legördül. A textília (mint szilárd anyag) és az eső-
vízcsepp közötti adhéziós energia csökkentése biztosítja 
lepergető hatást. A csapadékvíz felületi energiája és 
textilanyaggal történő érintkezése nem változtatható, 
ezért szükséges a textilfelület energiájának csökkenté-
se. A nem tartós vízlepergetést fém-szappanokkal (pl. 
alumínium-szappan) érték el, a cirkóniumsós kezelés-
sel valamennyire mosásálló hatás biztosítható. A tartós 
vízlepergetés többek között olyan hidrofobizáló sze-
rekkel oldható meg, amelyek a szálasanyag aktív cso-
portjaival kémiai kapcsolatot létesítenek. A korszerű 

vízlepergető szerek szerves szilícium-vegyületekből áll-
nak. A víztaszító képességet biztosító segédanyagot ál-
talában a gyűrődéscsökkentő (esetleg zsugorodásmér-
séklést is biztosító) hozzátétekkel együtt adagolva viszik 
fel a kelmére. A korszerű plazmakezeléses eljárásoknál 
az aktivált gázrészecskék a szálasanyag-polimerrel léte-
sített interreakció során alakítják ki a felület fluorozá-
sát (politetra-fluoretilén-es kémiai beavatkozás, az ún. 
teflonos implantációs hatás eredményeként) (19. ábra). 

A vízhatlan hatás a kelmeszerkezet bevonatos a le-
zárásával biztosítható (a kelmehézagok kitöltésével a 
vízáteresztés megszüntetése). Ezt poliuretán, latex, ill. 
PVC-diszperziók kenéses felvitelével érik el. A folyadék-
áteresztés megszüntetése a levegő áthatolást is gátolja, 
ezért a ruházatfiziológiailag megfelelő körülmények el-
érésére az ilyen textilanyag alkalmatlan.  

Vízlepergető segédanyag: 

Emol I.M.: Szerves alumíniumsót és emulgeátort 
tartalmazó paraffin emulzió. A sűrűn folyó fehér segéd-
anyag hidegre érzékeny (kocsonyásan kidermed), vízle-
pergető kikészítésnél használják. Pamuttermékeknél a 

hatóanyag felvitele és a kelme szárítása után kalande-

rezés, gyapjútermékeknél préselés szükséges a vízle-
pergető kikészítés befejezéseként. 

Víztaszító segédanyag: 

Pregnol F: El nem szappanosítható viaszok21 ke-
verékéből épül fel. A sárgásbarna segédanyag 50 °C fe-
lett cseppen, kizárólag benzinben oldható. A jól tapadó 
viaszt nehéz ponyvaszövetek víztaszító impregnálására 
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 Viasz: nagy szénatomszámú, hosszú szénláncú zsírsavak-

ból, paraffinalkoholokból, illetve ezek észtereiből álló elegy. 

használják. A textília felületét fényessé teszi, ez frikciós 
kalanderezéssel fokozható. 

* * * 
A felsorolt vegyi készítmények nagy részét, ponto-

sabban az ilyen hatóanyagú segédanyagokat jelenleg is 
használja a textilipar (kivéve a már nem időszerű tech-
nológiákat, pl. hagyományos szálonfejlesztett azo-
színezékek, hengernyomás stb.). Igaz, a segédanyagok 

neve értelemszerűen megváltozott, azonban összetéte-

lük azonos, vagy közelítően ugyanaz. A bevezetőben 
utaltak szerint, a textilipar adott szakterületével szoros 
kapcsolatot ápoló hazai segédanyaggyártók a felhasz-
náló gyárak szakembereivel szinte közösen fejlesztették 
ki a termékeiket. Az egyes textilipari visszacsatolások 
alapján a segédanyagok esetenkénti korrekciójára, to-
vábbfejlesztésére is sort került. Többek között ilyen 
előnyökkel is járt, hogy a segédanyaggyártó karnyúj-
tásnyira volt, nem beszélve a gyors kiszolgálásról és a 
költségkímélő árakról. 

.

 

18. ábra 

 

19. ábra 
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